

EL RADICAL

SEMANARIO POPULAR

TORTOSA

Sábado 27 de Septiembre de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghan, núm. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre.

0'75 pesetas

Pago anticipado

Nit d'insomni

Mai se li havien oferit en tanta insistencia a la imaginació los dolgos recorts de la infancia... Semblava que l'estés veient aquell menjador modest, pero net com una plata, aont al surtir del repàs, prop de les dotze, ja hi trobava la mare trafegejant per a preparar la taula.

A la santa dona li espurnejaven los ulls de goig quan veia a son fill predilecte despenjant-se la bossa del coll i corrent cap an eila per a besar-li la mà, i ell s'hi apuntalava i tot per a que's conegués que era ben plena, que pessava molt aquella bossa que's llevava del muscle per a col·locar-la a la perja del barandat, i s'hi estorrufava com una esponja sentint a les tendres galtetes la suavissima tebior dels llabis materns...

¡Si pareixia que ho estés sentint ara mateix, en aquell mateix espetec més melodiós que totes les músiques, en aquella mateixa humitat que hi deixava com de rou primaverall...

Tot li anava passant per la memoria, tot ho anava conjuminant i revestint i vivificant la imaginació com si fos una ordenada professó de recorts escapats del sepulcre de l'olvit per a reviure en son mateix sér.

Y aquella nit, com sempre, lo recort de la estimadíssima, de la santa dona, anava intimament unit al recort dels seus ditzosos temps de fe religiosa, de pietat íntimament sentida i fervorosament practicada. Desde aquelles hores imborrables que passava assentadet a la falda materna adrepenent a fer la senyal del cristiá, fins aquells eters i anguniosos instants que va passar aginollat a la vora del cadavre elevant a Deu les seues oracions fervents per l'etern descans de la que era cor de son cor i vida de sa vida, tot anava desfilant pausadament: les vel·lades d'hivern deliciosament caldejades per la unió dels cors que ella sabia unir tan bé: lo sant Rosari resat en familia; los passejos per les afores de la població causant la enveja dels que'ls veien tots juntets, los germans tan agermanats, i'ls pares tan tendrament enamorats com lo dia dels desposoris; les solemnitats religioses tan cuidadosament celebrades; lo goig que li traspuava an ella per tot arreu lo dia que'l va veure per primera vegada vestidet en cota i

roquet, plegadetes les mans f'ajudant missa; les emocións inexplicables de la primera Comunió; l'interés de que recibigués una educació ben cristiana; lo cuidado de que un mal amic no li robés per an'ella i per a Deu aquell coret innocent que ella mateixa havia cisellat com una joia...

Y l'furiós sectari, passant d'estes espléndides claritats infantils a les foscors tenebroses del present, se sentia violentament sacejat com si li fessen donar un salt a la vora d'un cingle sense fons...

¿Qué diria, qué faria sa mare si'l veigués ara, si'l sentigués blasfemar en los mitins, si llegigués los seus articles anticatòlics? ¿Quina expressió de suprema angustia se pintaria an aquell rostre estimadíssim al veure tan miserablement inutilizada, destruida la seua obra educativa, aquella obra en que hi havia posat tots los seus sentits i totes les potencies de la seua ánima?

Lo furiós sectari se revolcaba al·lit com un possés, buscant en vá forces de voluntad per a tornar a la placidesa d'aquells temps anyorats, buscant una forma decorosa de retrocedir en lo mal camí aont se trobava sense saber cóm, buscant una manera política de anular tota la seua horripilant historia dels últims deu anys empleats tots en maleir lo que sa mare beneia, en burlar-se de lo que sa mare li ensenyava, en insultar als que practiquen lo que sa mare practicava... Pero no podia ser; «era qüestió de dignitat». «¿Qué dirien los amics que l'animaven, que l'aplaudien, que l'adulaven en la seua obra destructora?... L'home ha de ser conseqüent en los seus principis, encara que sigue magolant despiadadament totes les memories d'una infancia deliciosa, encara que sigue passant per damunt del cadavre d'una amorosissima ma...» Y'l sectari desnaturalizat que s'atrevia a plantar carà a Deu negant-li'ls atributs i la mateixa existencia, ell que no havia sentit tremolar mai la llengua ni la mà estampant i proferint les més horribles blasfemias, no's va sentir en forces per a acabar la frase que va passar per la seua ment com una flamerada infernal.

¡Ha de ser ben trist, ben horrosós no poder pensar en la mare difunta sense avergonyir-se, sense sentirse torturat dels remordiments!

La libertad en Portugal

La republiqueta de Portugal fa riure, com faria riure, si no teia plorá, la de Espanya...

Léase la pintoresca escena del terror oficial que nos cuenta O Socialista.

«Por la acera sigue a pie el señor Alfonso Costa.

Frente a él tres polizontes van, distanciados sólo un paso de uno a otro. En las manos llevan un gran bastón, y en las fachas se les ve el recelo, el terror, la desconfianza, obligando a mirar de reojo a todas las personas que se cruzan con ellos.

En el centro, su excelencia el eminente estadista señor Alfonso Costa.

Dos pasos atrás, otros tres polizontes en la misma disposición que los terribles que van de avanzada.

Por la otra acera se rien las gentes y comentan la libertad con que su presidente del Consejo se pasea libremente por las calles de la ciudad.

Su excelencia a veces se para y mira hacia atrás para ver si viene algún tranvía con destino a la plaza de su colega el marqués de Pombal.

Entonces la cosa resulta mucho más graciosa. Los polizontes de la retaguardia paran y miran en la dirección a que el prisionero ha mirado. Los de vanguardia paran también y vuelven, dirigiendo sus miradas en la misma dirección.

Su excelencia anda, los polizontes andan. Su excelencia mira, los polizontes miran. Su excelencia sonríe, y en la cara de los polizontes brota una sonrisa.

Piensa uno que todos son camaradas.

No puede un presidente del Consejo ser más popular y tenerle el pueblo más cariño.»

¡Aixó fa riure! ¿eh?

¿Reina o no reina anormalidad en Portugal?

Si hasta el Sr. Costa teme, que es de los más conspicuos republicanos, ¿qué harán los poutres portugueses, hechos esclavos de la más ridícula de las repúblicas?

Es decir, de las más ridículas, mientras no venga la de España.

Alló si que faria riure de bó de bó. Lerroux, Iglesias, el paraigüero, D. Sardina, lo sinyó Guarquet... tota una colla de ridiculs...

YA TÈ LEVITA I TAROT...

...He dicho; i torcantse la mà, Sardina en gesto olimpico, se va dixá caure a la cadira.

No tots los del Comité van rebre lo discurs del anllustrat oradó Sardina del mateix modo; ben clá hu dien les manifestacións en que va sé rebut; riotes, patades contra l'entarmat, rumors i algún renegot; tot aixó s'vá senti apenes s'habia assentat torcantse la mà i en gesto olimpico.

—¿Qué s'acorda? va preguntá un dels concurrents.

—Que l'expulsen del partit i li fassen renunciá l'acta.

—Me sembla que no n'hi ha per-a tant.

—Yo estic que no se'l déu expulsá.

—A un individuo, no se'l pot expulsá perque haigue anat a escoltá 'ls sermons d'un flare.

—No es por esto solamente—va replicá Sardina dominant en la seua veu de pollastre la saragata dels preopinans,—no solamente pido la expulsión de este tipo, del partido, porque fué al sermón, sino porque después ha dicho por ahí a todo el mundo que él y muchos republicanos como él están conformes con lo que el fraile dijo y además porque añade que el tal fraile hace los sermones mejor que yo los discursos. Por otra parte, procede la expulsión porque...—Perque no t'ha volgut dixá dos centes pessetes que li has demanat per-a comprarte una levita i un barret de copa. ¿Que t'penses que no hu sabem tot, ximplet?—va replicá un individuo que había escoltat tot lo discurs de Sardina sense dirés.

—Esto es una calumnia vil, una canallada infame.—vá di mitj plo-ran, Sardina.

—¿Calumnia? Ya te hu dirán de misses. ¿Y la carta que has rebut de Madrid?

—Demano al Comité m' escolte uns moments per a defensá al amic Manolo.

Per a defensarlo milló i per-a que sápiguen lo que este trápala du entre dits los llegiré la carta que Sardina ha rebut de Madrid i que per casualitat ha arribat a les meues mans. Diu així la carta:

«Querido amigo: si dejas pasar esta ocasión, difícilmente vá a presentarse otra.

Con la visita de Mr. Poincaré a la Villa del Oso y de Vincenti Requera, tendremos al ilustre Cojo propicio a conceder cuanto pidamos los republicanos.

Además, sé por Brocas, que Romanones está dispuesto ha abrir la despensa a los que disponiendo de buena ropa negra vengan ha hacer la corte al Presidente de la vecina República y a dar vivas a Poincaré, al Gobierno, a Romanones y a la República francesa.

Como puedes ver, ésta es la ocasión de meter la cuchara.

Ven, pues, a Madrid; te presentaré al Chato de Soria de D. Alvaro y entre los tres y entre que a río revuelto... ¿sabes? es seguro que pescaremos algún momio.

Te espera tu afmo., Hilario.— P. S. A los actos de etiqueta se irá de levita y chistera, no lo olvides; estos chirimbolos son indispensables, de ellos depende el buen éxito. Vale.

Esta es la carta; les dos centes pessetes que Sardina demanava a Manolo eren per a comprarse lo tarot i la levita, i com Manolo s'ha negat, porque está cansat d'afuixá la mosca, per axò, per vengansa, vol que l'expulsen del partit i li lleven l'acta; no es per atre.

Además, si expulsan a Manolo porque vá aná a les Dolós a sentí 'ls sermons del P. Ludovico, haurien de expulsá a mols atres republicans, porque vam se mols los que hi vam aná i estem disposats a tornarhi tantes vegades com mos done la gana, pos lo sé republicá no impedix que siguessem persones decentes i de gust.

Demano que no 's tinguen en conte les acusacions de Sardina, i además demano que 's retracte de totes les bestieses qu'ha dit contra 'l Pedricadó i contra 'ls que vam aná a escoltarlo.

—¡¡Que 's retrate!! ¡¡Que 's retrate!! cridaven los del Comité.

—No que 's retrate, que 's retracte.

—Bueno, es igual... i tots busquen a Sardina i Sardina no compareix; fesli un nus a la coa; s'ha fus, ha passat per malla, ha desaparegut... no l'han pogut trobá a hores d'ara.

M'asseguren a hora horada que Sardina sense les dos centes pessetes de Manolo tindrà tarot de copa i levita.

Lo-hi dixen del guardarropia del teatro Olimpo de Reus.

Y anirá a Madrid a cridá ¡Viva Poincaré! ¡viva Romanones! i si convé cridaré ¡viva 'l Rei! pos lo republicanisme de Sardina dona per a tot.

Pero no li valdrá; tornarà carregat de neulés.

Com si hu veigués.

BLIK-BLEK.

Si los ricos tuvieran más caridad cristiana y los pobres más paciencia cristiana, la «cuestión social» sería la más fácil de resolver.

¿QUÉ RESPONDERÁ?

«La Publicidad» de Barcelona, a propósito de los mitines pro Lerroux, entre otras cosas, pide:

«Que diga el Sr. Lerroux:

1.º Si es honradamente posible escribir «Rebeldes, rebeldes»... y defender luego el fusilamiento de Sánchez Moya.

2.º Si es honradamente posible llamarse republicano y erigirse al mismo tiempo en jefe y dictador de un núcleo de ciudadanos.

3.º Si es honradamente posible recoger dinero para los huelguistas de los Altos Hornos de Bilbao, primero, y para la revolución, después, y quedarse luego con lo recaudado.

4.º Si es honradamente posible en España no tener oficio ni beneficio y enriquecerse, contando tan sólo con el acta de diputado.»

Nosotros no afirmamos ni negamos.

Pero insistimos en que esos y otros puntos oscuros, para los que no somos radicales, debieran explicarse en los mitines.

Se queja «El Radical» («El Radical» de Madrid, señores), de que se hace silencio de ellos. ¿Qué vamos a hacer, si no encontramos nada que valga la pena sino ponderaciones de que Lerroux es el superhombre, la salvación de España?

La desbandada de los radicales

La descomposición de los partidos y partidillos republicanos en España es un hecho apreciable a simple vista y afirmado por los mismos que militan en el campo de la República.

La unión de todos los republicanos con los socialistas y bajo una bandera revolucionaria pasó a la Historia desde el momento en que Lerroux «puso otra tienda» enfrente y se declaró el único «caudillo de masas» capaz de darle una voltereta al régimen.

Quedaba todavía haciendo el «coco» a medias con Lerroux la mutilada y absurda Conjunción, donde mangoneaba D. Pablo y se sentía fuerte D. Rodrigo. Pero hé aquí que D. Melquiades toca retirada y «cambio de casaca», y D. Gumersindo se despide...

Desde ese momento, la Conjunción republicano-socialista «estira la pierna» definitivamente, y los mismos republicanos proceden al sepelio, que por cierto ha resultado «de tercera». Iglesias quiso evitar la catástrofe, incluso imponiéndose como cacique una vez más a los obreros.

Soriano lanzó en «España Nueva» la media docena de apocalípticos trenos y de chulapadas que ya se sabe de memoria todo el mundo, y que a todo el mundo le hacen mucha gracia, y... la República, «al caer», allá por el año 3227, en Enero...

—¡Alto!—ha dicho Lerroux desde su automóvil principesco.—¡Esos señores son, efectivamente, unos «batatas», incapaces de hacer, no ya la revolución, sino, pero ni siquiera de levantar un dedo apenas estornuda un guardia o escupe fuerte un individuo de la Benemérita! Sin embargo, no cantéis victoria, amigos del orden y de la Monarquía!

Aquí (señalando un magnífico abdomen) hay un partido voluminoso (¡ya lo creo!), fuerte, disciplinado, archiultrarrevolucionario: el partido radical con un jefe. ¡A mí los «despiertos»! ¡A mí los republicanos sin mezcla de algodón!

Pero miren ustedes por dónde viene a resultar ahora que el partido radical se deshace como un merengue, y que dentro de algún tiempo Alejandro Lerroux tendrá sus dos docenas de incondicionales, el automóvil, los anillos y unos millones para pasar lo que le resta de esta pícara vida.

A D. Alejandro le dicen «cosas» acerca del cemento, del agua, de la cal, de su «republicanismo», de su «rebeldía» y de su jefatura; no ya Soriano, y Azcárate, y D. Joaquín Costa, etc., etc., sino periódicos republicanos, como «El Obrero Gráfico», «Vida Socialista», «La Democracia», «La Lucha de Clases», «El Anunciador», «El Mercantil Valenciano», «La Tierra», «Progreso de Cádiz» y «La Europa Consciente», por boca de sus órganos revolucionarios «L'Humanité», y «El Journal de Ginebre».

Todos esos señores están conformes en que Lerroux es «un puntal de la Monarquía», un revolucionario a las finas hierbas y un especialista en negocios que nada tienen que ver ni con la revolución ni con la República, ni siquiera con otros ideales que no radiquen en el aparato digestivo.

Por último, los mismos radicales, según parece, repartieron en el mitin de Figueras, «donde había de asistir» Lerroux, unas hojas, con su correspondiente pie de imprenta (I. Trayter, Cervantes, 13, Figueras), donde con los epígrafes «¿Y lo del cementerio?» «El Sr. Lerroux» y «El hombre de la montaña», ponen a D. Alejandro políticamente y moralmente en paños menores...

La desbandada de los radicales lerrouxistas es, pues, otro hecho.

Naturalmente que a Lerroux eso no le preocupará gran cosa, aunque nos haga creer lo contrario; Lerroux puede cortarse la coleta como Bombita, dejando para siempre la «muleta» revolucionaria y el «capote» de la República.

En sus tarjetas podrá escribir: «Alejandro Lerroux.—Millonario». ¿Para qué más?

CURRO VARGAS.

Si llegaras a entender lo que sería el mundo con la doctrina de Cristo practicada, te convertirías, casi por amor propio, en un apóstol de Jesucristo.

¡Los pobres socialistas!

Poco después de la muerte de Bebel, jefe y pontífice del socialismo alemán, la prensa del mundo entero, haciéndose eco de la de Alemania, dijo que la fortuna dejada por aquél se elevaba a unos 900.000 francos.

El diputado Molk-nburg, albacea testamentario del difunto, se dió gran prisa en protestar de tal aserción, asegurando que se había exagerado mucho.

Hoy ya se le puede contestar a Molk-nburg, puesto que ya se conoce oficialmente la fortuna legada por Bebel a sus herederos.

Estos, al declararla ante la administración de Zurich, han hecho constar la cifra de 1.170.000 francos.

Como se ve, el paradójico Molk-nburg tenía razón al hablar de exageración, porque la hubo, y no pequeña, siquiera fuese por carta de menos.

Porque al bueno de Bebel le rebajaban en su haber sus mejores aún 270.000 francos, algo más de un millonaje de reales, que no son grano de anís.

Pero sea una u otra la cantidad, no está mal esa fortunita amasada en la vida de un enemigo sistemático y encarnizado del capital y más aún de los capitalistas.

Volviendo la vista a Francia, también las cabezas visibles del socialismo poseen pingües fortunas superiores al envidiado millón, sin que haya peligro de mermas, pues todos ellos viven a lo magnate—que es supericr a lo burgués—gracias a los 15.000 francos que perciben cada año, tanto por la liberalidad de su odiada república, cuanto por la voluntad de sus electores.

Y esto no son suspicacias, ni aún siquiera hipótesis gratuitas, porque lo ha hecho constar así hace poco, y públicamente, Gustavo Hervé, director de «La Guerre Sociale», el *enfant terrible* del partido socialista francés.

Lo que sí es cierto, según el mismo Hervé, es que en cuanto se toca a la cuestión de intereses, todo socialista obra lógicamente y ajustándose a sus opiniones, pareciendo a los ojos de los suyos como un pobre.

Todos esos señores, cuando se apela a su generosidad, sólo tienen la generosidad de su elocuencia, de su palabrería... Esos son los únicos tesoros que prodigan a manos llenas, o mejor dicho, a boca llena.

Y lo mismo ocurre cuando se trata de lograr que los obreros dejen de sufrir la odiosa tiranía capitalista.

Proudhón fué quien dijo por primera vez que «la propiedad es un robo»; pero estas palabras debe saberlas interpretar bien todo buen socialista, porque debe entenderse que es la propiedad ajena, y nunca la propia.

Esos señores millonarios, defensores acérrimos de las ideas socialistas y tal vez más de su posición «social», por encima de las masas

ciegas e inconscientes que les siguen y elevan, saben despotricar a todas horas contra la sociedad actual, contra la Patria y el Ejército, pero sin que esto les impida disfrutar de la seguridad que dan aquéllos, tanto a su persona como a su fortuna.

Así que hay que soltar la carga ante la manera de proceder de esos vivos, que hablan en nombre del proletariado, teniendo ellos el riñón bien cubierto con billetes de Banco.

Y ésta es una nueva y sangrienta ironía de la política, por más que no sea nueva, pues de antiguo sabemos todos que «una cosa es predicar y otra es dar trigo».

BOCADILLOS

Chócala, Manolo. Sea enhorabuena. Eres un barbián que vale más pesetas que'l milló matxo de Juan Ramón.

Ahí es nada desafiar las iras del escualido y simiesco Sardino.

Ahí es nada proclamar ante Tortosa toda que se te dá un higo de lo que pueda ladrar la galería. Eres un valiente.

Muy bien y adelante; no amolles. Se me olvidaba decirles por qué felicitamos tan cariñosamente al campechano Manolo Guarch.

Porque fué a escuchar la palabra sagrada del elocuentísimo P. Ludovico y porque dió pruebas, durante las funciones, de ejemplaridad digna de loa, y porque sin miedo a nada ni a nadie, afirma que la palabra de fuego del P. Ludovico le llegó al corazón y.... ¡ojalá! ¡ojalá!, ¡ique tot siga per a béll!

Muy bien, Manolo; convéncete de que en EL RADICAL se te estima, lamentando, eso sí, el que por una pueril vanidad desoigas los consejos de quien bien te quiere y no sigas los impulsos de tu sencillo corazón y dejes arrastrarte por títeres que sólo te quieren para explotarte.

Animo, Manolo; chócala, y si te decides a enviar a la porra a los que te s'han begut l'alé, no faltará quien te defienda de posibles ataques.

En último caso, aquí estamos nosotros.

Repito: chócala y avant; val mes aná a sentí la paraula de predicadós com lo P. Ludovico que les animales que se senten pe'ls mitings, a que solies aná. Siguiendo las enseñanzas de aquéllos, los hombres se dignifican; escuchando a los segundos, los homens se tornen besties.

Posat la má al pit.

Desde la Petroliera, el concejal Sardineta nos dice, más serio que una burra de la Uet, que confesó a un sacerdote virtuoso, viejo y creyente.

¿Se convencen Vds. de que el tal Sardineta es más tonto que un bandufell?

Se proclama confesor. Y confesor de sacerdotes. Y de sacerdotes

virtuosos nada menos, y viejos y creyentes.

¡Beneit del cabás!

Ni per a inventá boles tens sombra.

Tú sí que pots cantá alló del «Duo de la Africana»:

Ay de mí

que desgraciado nací,
pos per cap tinc un topí
que sembla un carabaçi.

¿No ves, simplaina, que nadie va a creerte, por serio que lo digas, eso de que confesaste a un sacerdote?

¡Si hubieras dicho que la confesión era de una dama roja ó de Ximo 'l Pelut, ancara, ancara. ¡¡Vaiga, Sardino, arretirat!!

Apa, mano; si es cierto lo que dices, como se acerca el frío y puedes estar *desmantelado*, con revelar el nombre, publicándolo en «El Pueblo», de ese señor sacerdote, la Redacción de EL RADICAL te regalará un sobretodo con o sin *peludo*.

No *lanudo*, porque se podría dar por aludido el *lisiado* Fontanet d'Aufara.

Si en lugar del *peludo* ó *lanudo* te convienen más cien pesetas, lo mismo nos dá. Te ofrecemos 100 pesetas si nos dices el nombre de ese señor *confesado*.

Sin exigir recibo: basta la presentación auténtica de cualquiera de los redactores.

Apa, mano, aprofita la ganga.

¡El dinero! Sólo por ganar dinero viven los católicos y sacerdotes.

Esto afirma «El Pueblo», en un artículo sin firma.

¿Por qué trabajan los republicanos?

A ver ¿quién lo adivina?

Per a palla y aufals. Los de «El Pueblo», se entiende. Los demás, como todo hijo de vecino: para ganar dinero.

Esto parece por el modo que *braman*. Pero no es así.

Muchos ganan dinero, y mucho, pero sin trabajar, explotando a los obreros.

El patriarca del socialismo alemán, Bebel, ha muerto, dejando una fortunita de un millón ciento setenta mil francos.

Quien los *coquiera*. ¿Verdad, Marcelino?

Tú trabajas, Marcelino, porque el enseñar es trabajar, con permiso de la República. Pero con permiso de los obreros que te escuchan, hay que decir que tu trabajo no da para tantos viajecitos como haces por estos *andurriales* de pueblos y capitales.

¿Qui paga, fill?

No quiero suponer que por viajar dejas de pagar las facturas al remendón; ni *pensarhu*, lo primero es lo primero. Por esto quiero suponer que *hi ha un pagano* y esos paganos son los desgraciados comités que por-

que *los fasses lo caldo gordo* te buscan, te miman y *t fan minjá al hostal y dormi a la algolfa, entre'ls forchs d'all's y'ls rastres de tomates*.

Com a Vandellòs.

Si Bebel ha muerto rico siendo el padastro de los socialistas en Alemania, el vivo de Vaillant, gran pontífice de los socialistas franceses, le dejará tamañito, pues periódicamente va depositando en diferentes Bancos, *per lo que puga trondá*, respetables sumas. Aparte de las varias casitas que va comprando.

¡Oh la repartidora!

Hablo de extranjeros porque a Marcelino *tot lo de fora lo te xiflat*.

¡Bèlgique! ¡Alemanie!

De España no hay que hablar. Perezagua en Bilbao, Lerroux en Barcelona, Azzati en Valencia y Pablito Iglesias en Madrid, *los pobrets no porten camisa*. ¡Y con lo que sudan los pobrecitos!

¡Marcelino, quanta farsa!

Tengo una pena en no poder añadir un nombre al anterior bocadillo «y Marcelino en Tortosa».

Creo lo que dicen; *ets un pelat com yo*. Pero yo, créeme, Marcelino, estoy resignado no obstante lo que dices de los católicos: lo que dudo mucho de tí.

Xilles i crides contra los ricos y esto es una mala señal.

No creo morir sin verte viajar en primera y tener tu hotelito.

Per aquí llaures, o tires.

Los ricos merecen palos, muchos palos, muchos más palos de lo que tú sabes ni sabrás nunca, pero jamás por las razones y por el fin que te propones al predicar a los obreros ¡guerra a los ricos!

La propiedad no es un robo, y no me dejará mentir Pablo Iglesias, etc.

Ni tú, si pugueses, mano.

Los católicos trabajamos por ganar dinero, es la verdad, pero con el dinero que ganamos, algunos, a costa de privaciones y sacrificios, levantamos hospitales, asilos, costeamos roperos para pobres, conferencias, de caballeros y señoras, de San Vicente de Paul y sostenemos el culto de nuestros templos.

Vosotros, los republicanos de «El Pueblo», ¿qué feu?

Aflarvos les ungles per a robá lo dels pobres.

Si no tots, casi tots.

Los sacerdotes, dice Marcelino, no bautizan, ni casan, ni entierran si no les pagan; sólo por dinero.

Mira, Marcelino, si en los pueblos que tú vas a predicar, Benifallet, Rasquera, Ampolla, Perelló, Tivisa, Ginestar, Alfara, Regués y demás, los que van a oírte te dieran lo que deben al cura párroco por derechos parroquiales, te aseguro dos cosas: 1.º Que no predicarías más contra los ricos, y 2.º que te largarías de

Tortosa y te comprarías un chalet en el Tibidabo, a lo Lerroux.

Uba 't dich, salero.

Esto es tanta verdad, como tú *no tens un pd a la post*, ni *ahont cauret mort*, y que por esto hablas así, como tienes cuatro centímetros de uñas en cada dedo de las manos y que por esto arañas cuando escribes y cuando hablas, y en disposición de arañar cualquier negocito, prebenda o bolsa, cuando se presente la ocasión que buscas.

Vaya un asparvé.

Aun diré más, que también es verdad que tú no ignoras, pero como buen farsante haces caso omiso y dices lo contrario.

Los párrocos no tan sólo no cobran todos los derechos que les corresponden, a los *borregos* que van a oírte por esos pueblos, sino que muchísimas veces les socorren en sus miserias y necesidades de salud y demás.

Este bien te quiero, que tuvieses de renta diaria *cada dia* la suma de lo que dan en limosnas los párrocos a los feligreses que van a oírte en tus peroratas y aplaudir tus infamias contra ellos mismos.

Pronto, muy pronto, *te pasaries per baix cama* a Lerroux, Pablo Iglesias, Bebel, Vaillant y tantos otros vivos que viven del sudor de los obreros.

¿Los curas, todo por el dinero?

¡Ya lo creo, farsante! Hijos de padres pobres en general, después de *catorce* años de carrera, si hacen carrera parroquial, por ser coadjutores ó vicarios, tienen cada mes *cua-renta y tres pesetas cincuenta y siete céntimos*, ni más ni menos. Cuando pasados diez ó doce años obtienen un curato de entrada, tienen cada mes *sesenta y dos pesetas con ochenta y ocho céntimos*. Cuando peinan canas, si obtienen un curato de ascenso, tienen ochenta pesetas.

¡Caballeros, vaya unas rentas! ¡Caballeros, cuánta farsa y cuánta infamia!

El sacerdote que no hace carrera parroquial, que no es párroco ni coadjutor o vicario, nada absolutamente cobra del Estado, como quieren dar a entender los oradores de parideras y muchos ignorantes creen.

Esto lo sabe Marcelino; sin embargo predica lo contrario. Su republicanismo y socialismo está reñido con la verdad. Como Voltaire: *Calumnia que algo queda*.

Si los señores párrocos y vicarios *pasan* cien años ejerciendo el cargo, de ninguna manera ni bajo ningún concepto tienen derecho al retiro, o jubilación. ¡De peores condiciones que los maestros y maestras oficiales que lo tienen!

¿Te parece que los sacerdotes trabajan por dinero?

Fals i embustero.

